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Híresztelések.
— oki. 15.

Bárcsak véget érne már ez a 
szerencsétlen, áldatlan huzavona, 
mely az országot eddig kétszáz mil­
lióval megkárosította !

Bárcsak véget érne már ! Mert 
ha még sokáig tart ez az állapot, 
minden jó hazafi kétségbeesetten, 
utálattal fordul el a politikai élet 
poklától, melynek kapui felett iszo­
nyatos lánggal lobognak Dante sza­
vai : Hagyjatok fel minden re­
ménynyel !

A válság hullámai már oly sok 
szemetet, annyi szolgalelküséget, 
akkora sártengert vetettek felszínre, 
hogy valóban elég. Annál is inkább 
óhajtandó a végzetes (és fájdalom 
egyoldalii) küzdelem befejezése ; 
mert valósággal borzasztó, hogy ami­
kor a nemzet, a haza legszentebb 
érdekei forognak kockán, a politika 
piacán üvöltözök ez élet-halál felett 
döntő pillanatokban is azon mester­
kednek, hogyan tolhassák előtérbe 
a személyi önzést és mi módon za­
varják, izgassák a kedélyeket a 
végsőig hazug, vérlázitó híresztelé­
sekkel.

Tessék csak figyelemmel kí­
sérni ezeket a szemérmetlen híresz­
teléseket a filléres lapoktól fel egé­
szen a kedvelt világlapig a sajtóban, 
aztán a pártkörökben és a felszínre 
vetődő államférfiak körül zsibongó 
kapaszkodók tömegében : a rémület 
fogja el az embert, hogy hová sll- 
lyedt Magyarország közélete, ha a 
legdrágább kincsek kockán forgása 
idején is ilyen förtelmes vásár, ilyen 
lélekkufárkodás folyik a nemzeti 
lét, az alkotmányos jogok és a 
szentesített törvények rovására !

Nem akarom itt elősorolva 
csoportosítani azokat a híresztelése­
ket, melyektől napról napra hem­
zsegnek az újságok. Hiszen a ki 
újságot olvas, borzadva olvashatja 
egyik nap azt, hogy Tisza Iství 
gróí még a nemzet lemészárlását

n
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is vállalkozik, másik nap azt. hogy 
a hadsereget már elláttak eies töl­
tényekkel és titkos hadi felszerelés­
sel a magyar nemzet; ellen. Egy 
komoly újság nem szégyenli kinyom­
tatni, hogy a király annyiszor és 
addig fel fogja újra meg újra ősz 
látni a képviselöházat és mindaddig 
uj meg uj választások lesznek, a 
mig az ellenzéket ki nem irtják és 
oly szolgai el kii hazaáruló többséget 
nem hoznak össze, a mely kész 
azt is törvénybe iktatni, hogy Ma­
gyarország Ausztriának bekebelezett 
tartománya.

Ismétlem, az ember megborzad 
ezektől az őrültségektől, melyekben 
azonban rendszer van !

Aztán azok a szelidebb híresz­
telések, óh azok is felette jellem­
zők ! Mihelyt van uj miniszterelnök 
jelűit:, rögtön megindul a találgatás : 
kik lesznek a miniszterek ? Egy­
szerre háttérbe szorul a nemzet, a 
haza sorsa; senki se beszél arról, 
hogy a nemzet le nem mondhat 
törvénybe irt jogainak elismeréséről, 
miután azokat több ízben megtagad­
ták — hanem minden szajkó azt 
darálja, kik lesznek a miniszterek ?

Szánalmasan nevetséges, hogy 
Berzeviczy és Hieronymi urak neve 
rögtön forgalomba kerül, ők minden 
névsorban ott szerepelnek- Képze­
lem, mennyire bosszankodhatnak e 
miatt. Ekkora mohósággal magát 
Jupitert is nevetségessé lehetne 
tenni !

Azonban elég ; nem folytatom 
tovább. Hiszen minden igaz hazafi 
nak éreznie keli, hogy ezek az ál 
híresztelések, ezek a csuí rnarako 
dások, ezek a személyi konc miatt 
való torzsalkodások, meggyanusitá- 
sok, a budapesti filléres lapoknak 
ocsmány hazudozásai s általában a 
hosszú válság körül tapasztalt összes 
jelenségek mélyen elszomorítók.

Ideje, hogy kimeneküljünk a 
mocsárból, mert ha sokáig tart még 
ez a süppedés, a nemzet erkölcsi

kára jóval több lesz a kétszáz mil­
liónyi anyagi veszteségnél.

Be kell fejezni a válságot min­
den úron!

Hiszen a nemzet akarata már 
ismeretes. A nemzetnek az a kimon 
dott meggyőződése, az a bebizonyí­
tott igazsága, hogy a magyar had­
sereg és tehát a magyar vezényszó 
benne van az 1867. X!). t. c. ben. 
Ez törvényes jog, melyet tagadni 
többé nem lehet. Ha már most a 
király ezt nem akarja elismerni : 
ezzel a jog sem el nem veszett, se 
meg nem csorbult. Harminchat évig 
nem érvényesítettük ezt a törvényes 
jogunkat, mégis élt. Élni fog ezen­
túl is . . .

Vessünk véget a válságnak min­
den áron ! A magyar nemzetet meg 

! ölné ez a meddőség, ha tovább ta,r- 
tana:

I KÖZIGAZGATÁS.
Nincs névjegyzék.

í ' '
1 A városi igazoló választmány ölese.

-• ok:. 15.
Érdekes ülése volt tegnap a 

; városi igazoló választmánynak. Az 
I 1904 évi legtöbb adói; fizetők nev- 
j jegyzéket kellett . volna ugyanis 
S egybe állitaniok. Össze is jót: a 

választmány, tulajdonképpen nem is 
tagadta meg a névjegyzék össze­
állítását, hanem azért mégis talált 
reá okot, hogy egybe állítása elől 
kitérhessen s igy a névjegyzéket 
végeredményében egybe ne állítsa.

A tárgyalás folyamán külőmben 
kitetszett, hogy nem pusztán alka­
lomkeresés volt ez, hanem egyene­
sen törekvése annak, hogy az adó­
beszedés és újonc megtagadás tete­
jébe a névjegyzék egybeállításának 
megtagadását is valamely formában 
keresztülvigyék.

A gyűlés lefolyása külömber, ez
volt.

0LN6I DÁNIEL! Debrecen, Piac-utca 49. szám
o a főpostával szemben, >j

ktárát férfi-, Bíii- és gyermekcipőkben.
Olcsó árak.
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Tegnap délután 3 órakor tar­
totta meg a városi igazoló választ­
mány ülését dr. Kola János elnök­
lete alatt Vecsey Imre v. töjegyző 
hivatalos helyiségében. Jelen voltak : 
Vecsey Imre v. főjegyző, Márk 
Endre, Könyves Tóth Kálmán, So­
mogyi Pál, dr. Popper Alajos : jegy­
zőkönyvvezető Komlóssy Pál dr.

Elnök előterjeszti, hogy az 
1886 évi XXI. t. c. -6. <$. értelmé­
ben az előmunkálatok és nyilván­
tartás megtartása mellett beterjesz­
tetett az 1904 évi városi legtöbb 
adót fizetők névjegyzéke, melynek 
az arra vonatkozó felszólamlásokkal 
együtt való felülvizsgálása s a név­
jegyzék végleges egybe állítására a 
bizottságot egybehívta.

A tárgyalás során a bizottság 
megállapította, hogy városunkban 
mintegy 3 év óta nem lett e név­
jegyzék azon évi adó alap alapján 
egybe állítva, a mely évre a név­
jegyzék kiállíttatott, mert mintegy 3 
év óta főleg a házbéradó kivetésé­
nek még eddig is rendezetlensége 
miatt, kinek-kinek tényleges adó­
fizetési összegét biztosan megállapí­
tani nem lehetett.

Szokásba vette tehát a bizott­
ság. hogy az elmúlt 3 évben min­
denkor az 1901 évi és biztosan 
megállapított adófizetési összegek 
alapján állította össze a névjegyzé­
ket.

Ezt ugyan minden esetben jegy­
zőkönyvbe foglalták, az ellen feleb- 
bezéssel is éltek, de a miniszter a 
névjegyzék ilyen módon való egybe 
állítását, mégis mindig jóváhagyta.

Most az ex-lexes állapot és a 
még mindig fennálló rendezetlen 
adókivetési alap dacára a miniszter 
újból elrendeli az 1904 évi névjegy­
zék egybe állítását.

Márk Endre : Nem veszi számí­
tásba a múltat, a fölött most nem 
tárgyal, de a jelen törvénytelen ál­
lapot közepeit kétszerezetten szíve­
sen ragadja meg az alkalmat arra, 
hogy a névjegyzéknek miniszteri 
rendelet alapján való egybe állítását 
egyenesen megtagadja.

A törvény nem rendeli, hogy 
rendezetlen adó alap esetén vissza 
menöleg vétessék egy rendezett 
adóalapú év a névjegyzék egybe­
állításánál zsinórmértékül ; ez a 
mu tban is csak jóakaratu szokás­
ként teljesítetett. Ma azonban a 
törvényenkivüli állapot közepeit e 
jóakaratu szokást magáévá nem 
teszi, sőt ellenkezőleg jogos alkal­
mat talál, hogy a megtagadott adó­
szedés, ujoneozáshoz harmadiknak 
e névjegyzék egybeállításának meg­
tagadása egyenesen kimondassák, 
annál is inkább, mert ezt is egyik 
kényszerítő eszköznek akarja fel- 

j használni a kormányzással szem­
ben a törvényes rend és nemzeti 
jogos követeléseknek mielőbbi meg­
adására.

Somogyi Pál, Márk Endre in­
dítványához hasonló értelemben hoz- 

: zájárul.
Ezen indítványon kívül dr Kola 

Janos és dr. Popper Alajos megál­
lapítják, hogy az 1»03 évi legtöbb 
adót fizetők névjegyzéke az adó­
hivatal utján a bizottsági tárgyalás­

hoz nincs beterjesztve. Nem keresik 
okát, hogy miért ? A rendezetlen 
adókivetés, vagy hogy mi az oka. 
Miután pedig a törvény határozottan 
nem szabályozza, hogy visszamenő 
alapon is egybe állítandó a név­
jegyzék, ők az 1903 évi legtöbb 
adót fizetők névjegyzéke alapján 
kívánják azt erre az évre eszkö­
zölni s minthogy az itt nincs meg. 
mondja ki a bizottság, hogy azt a 
tanács a pénzügyigazgatóság ut­
ján a kir. adóhivatal által jutassa 
a bizottsághoz, mert e nélkül nem 
állítható össze a névjegyzék.

A bizottság az utóbbi indítványt 
tette magáévá s a tárgyalások ered­
ménye bármilyen formában mégis 
csak az lett — hogy nincs név 
jegyzék !

Haj bizony igen-igen sok ám 
ebben is a nehéz idők tagadhatni 
lan jele.

Az ülés délután 4 órakor ért 
véget.

X Tanácsülés. A város tanácsa ma 
reggel 9 órakor Kovács József polgár 
mester elnöklete alatt a városháza nagy 

I tanácstermében a folyó ügyek elintézése 
végett rendes tanácsülést tart.

EGYLET.

* A Vidéki Hírlapírók Országos Sző • 
vétségé, október 18-án vasárnap délután 
3 órakor Budapesten a Pannónia szállo­
dában igazgatósági ülést tart, melynek 
tárgysorozata ez : 1. A jegyzőkönyv hite 
iesitésére két tag kiküldése. 2. A teivé­
telre jelentkező és kilépő rendes tagok 
kérvényeinek elintézése. 3, Segélykérések 
elintézése. 4. Az elnökség jelentései. 3. 
Indítványok.

ft mezó őszszel.
Irta: Zoltán Vilmos.
Ez a rét volt olyan ékes '!
Ez a határ olyan népes V
Ez a halom, völgy és tájék . ■ .
Mintha a sirkertben járnék !

Lemegy a nap nemsokára . . .
Haldoklásnak szent országa !
Olyan édes, forró vágygyal
Ölel téged lelkem által!

Az elmúlás bája rajtad
Lelkemem vesz mély hatalmat ;
S bár meghalni kéne véled,
Mégis, mégis szeretnélek!

Tompa
A mezőre sürü másodvirágzásf va 

rázsolt a hosszú ősz s az októberi nap 
éltető és érlelő verőfénye. A part lige­
tekben zörögve hull a tarkára vált lomb 
s a réteket szegélyző fák és bokrok egyes 
ágai már kopaszon nyúlnak a levegőbe. 
A hangtalan csendet nem szakítja meg 
vig madárdal. a vadász fegyverének dur 
ranásáu, a felettünk elszálló varjú káro 
gásán és a lépteinktől felriasztott foglyok 
berregésén kívül más hang alig hall­
ható.

De a mező erősen fakuló pázsitja 
még tarka a nyíló virágok ezreitől A 
rétek a nyári kaszálás után még egyszer 
utoljára magukra öltötték virághimes 
ruhájukat, hogy azt nemsokára a tél egy 
gzinü hóköntösével váltsák fel.

A védtöltések oldalán s a rét szá- ; 
razabb helyein a Centaurea jacea, a kék j 
búzavirág iboiyuszmü testvére pornpáz. 
Általában ez most a mezők uralkodó 
virága, a mint a többi, most virágzó nö 
vény legnagyobb része is a fészkesek 
(compos tae) gazdag rendjéből kerül ki. , 
Gyakoriak a kékvirága Cichorium Inti- j 
bus, az Acehillea millefolium, a Seneci 
Jacobea sárga csillagai, a Carduus lan' 
ceolatus, arvensis, palustris, a Hieraeiu- 
mok, Carlinák, Cirsiumok fajai, itt ott 
hosszú száron álló piros virágaival bólo 
gát a Jurenia mollis, mig a réti bakeza 
kálit (Tragopagon officinalis) egészen 
zavarba hozta az októberi napsugár. Ez 
a virág ugyanis nyáron, virágzása rendes 
idejében csak a reggeli és délelőtti órák 
ban tartja nyitva virágkelyheit, mig most 
késő délután is kacérkodik a napsu­
gárral.

A fészkeseken kívül néhány pillan 
gósvirágu, főleg takarmánynövény adta 
!'ejét késő virágzásra. De elég gyakoriak 
tgyóbb családok képviselői is. s csak az 
egyedek megapadt száma sejteti a tél 
közeledését. Nem ritka a Linaria vulga 
ris, az Echium vulgare, a bíboros Sangu 
isorba officinalis, az Inula brittanica. a 
SimphytULú officinale, s a megfakult fű­
szálak közt a Polygala vulgaris három 
(kék, rózsaszín és ritkán fehér) válfaja. 
Általában szembetűnő a különbség a 
haldokló liget s a még virágdíszben pom 
pázó mező közt. Amannak csak szélén

látható egy- két virágzó, satnya Scubiosa 
Lychnis, vagy Silene, mig benn az erdő 
sűrűjében, a ritkuló színes lomsátor alatt 
már egyetlen virágzó növényt sem ta­
lálhat. .

A felsorolt virágok kivétel nehmt 
nyáron virágzók s ezúttal másedvirágzas 
ban állnak, a mennyiben a hosszú, verő 
fényes ősz folyton újabb és újabb virág 
bimbót csalt szárukra.

A jellemző, tulajdonkénem őszi vi 
rágokat a nedvesebb, mélyebb fekvésű 
réteken találjuk meg. Óit látjuk arany­
sárga virágaival a Leontodon autunnia 
lis-t, a sárga bokrok tövében szerényen 
meghúzódik a Mentha aquatica, mig a 
fakó pázsiton nagy ibolyaszinü fonottat 
képes az őszi kikerics (Colchicum autum 
nale) száz és száz virágzó kelyhe. Ez a 
specifikus őszi növény sajátságos látvány t 
nyújt a földből kibúvó virágkelyheiveh 
A növénynek sem szára, sem l0vo1®

I nincs; ezek a gyümölcscsel együtt csalt 
I jövő tavaszszul kerülnek felszínre. Gyö 
I nyomén és találóan jellemzi az ősz utol 
I érhetetlen költője, Tompa:
j Nem nőlsz to fényben és harmatban,

Burokból nem fejlesz ki lassan_
Nincs zöld lombod és nincsen ágad, 
Gyöngéd tested egy éjjel témád,

I S a máson gyorsan lünik el,
— Nyomán uj sarjat nem novel.
Néha vizáradások, abnormis időjá' is 

I vagy az időszakok, rendetlen eltolódba
1 arra kényszerítik a kikericset, hogy X—

értesíti a nagyérdemű hölgvközönséget. ,hogv női divat üzletét Novembeu
I tal i Linódéit házból a szomszédos Ujfalussy házba (Pc utca 
szám födszint) teszi át.

Ez alkalomból ajánlja a legújabb és igen izliéses angol és párisi modell női és gyermek ka apja

Proper Ben



1903. október 15.

E6YHAZ és ISKOLA.
i slketnémik Iskolájának megnyitása.
(A'i igazgató tanács és felügyelő 
' bizottság ülése.)

— okt. 15.
Zajtalanul, de annál áldásosabb köz 

művelődési és társadalmi munkásság érdé 
Jíében nyílott meg, tegnap hivatalosan a 
Siketnémákat gyámolitó egylet helybeli 
iskolája.

A megnyitásra az egylet igazgató 
tanácsa és felügyelő bizottsága reggeli 9 
órára az iskola Csapó utca 35. sz. helyi 
ségébe együttes ülést hívott egybe. Az 
ülésen Puky Gyula főispán elnökölt, je­
len voltak Bészler Károlyné és Dr. 
Popper Alajosné úrasszonyok, Kovács 
József polgármester, Bészler Károly és 
Oláh Károly v. tanácsosok, Csánki Viktor 
kir. tanfelügyelő, Dr. Wolafka Nándor 
püspök, Könyves Tóth Kálmán, Dr. 
Brunner Lajos, Dr. Szűcs Géza, Balázs 
Ödön, Bárdos Géza, Vetéssy Béla, Márk 
Endre, Káposztás János, Koncz í Ákos, 
Rásó István, Dávidházy Sándor jegyző 
könyvvezető stb.

A bizottságok először az intézet in 
ternátusát, a konyhát, majd a 2 tantér 
met szemlélték meg, hol a tanárak az 
előkelő hallgatóknak próba előadást tar­
tottak. Könnyekig hatotta meg a jelen 
voltakat az 1 és fél napi tanítás ered­
ménye, a mely csak ennyiből áll, ho gy 
a teljesen néma gyermekek megtanulták 
a távozókat ezen szóval „pá“ üdvözölni 
de meg viszont ez nálunk már is igen 
igen fényes eredmény.

Gácsér József igazgató a még néma,

kor virágozzék, midőn lombja már ki­
fejlett.

A kikerics tőszomszédságában a 
lápszéli tőzeges réten megtaláljuk végre 
nz ősz legszebb virágát, virányterületünk 
legnemesebb faját, a sötétkék Gentiana 
Pneumonanthe-t.

A lomb színesedésének nagyszerű tü 
neményét, melyet őszszel a lomb erdőkön 
szemlélhetünk, kisebb mértékben a mező 
dudva vagy tűszerű növényein is inegli 
gyelhetjük. Számos füszerü növény levele 
mielőtt elpusztul, elveszti zöld színét és 
sárgára, barnára vagy vörösre válik. A 
ti ratio la officinalis a Polygonum Hydro 
piper s egyik másik pázsitfüfaj levele 
vérvörös lesz, a Lythrum salicaria és 
Lythrum virgata levele felveszi a bíbor 
szint, a Potentilla anseriná-é világossárga 
alapon sötétvörös foltokat mutat. Az 
ilyen, színfoltokkal tarkított fakó réttől 
élesen elütnek az őszi buzavetés szomszé 
dós üdezöld táblái.

A mező ősz* virágpompájának néha 
egy csapással véget vet az első fagy 
vagy a hirtelen lehullott első hó, hosszú 
szép ősz idején azonban hetekig tartott 
a természet lassú haldoklása, a virágok etty 
más után lehullnak s a növény aludni 
tér — néme yik örökre, némelyik, hogy 
uj életre ébredjen lavaszszal.
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gyermekek nevében az iskola felállitásá- j 
sáórt megható köszönetét mondott az elő 
adás után, melyre Puky Gyula főispán j 
válaszolt meleg hangon. j

Majd az igazgatósági irodában meg j 
tartották az együttes ülést.

Az e havi ülés fontosabb tárgyai I 
voltak, hogy 2 gyermeket ki nem siket 
néma, de hülyének bizonyult, az iskolá 
ból eltávolítanak, egyet karácsonyig pró 
bára síz iskolában benntartanak.

Jegyzőkönyvi köszönetét mondanak i 
hajdumegye 20.000 koronás nagylelkű 
alapítványáért, valamint Dr. Wolafka 
Nándor püspöknek is, ki nemes lelküea 
2 g> érmék ellátását magára vállalta s 
félévi költségüket már meg is fizette.

Jóváhagyták az élelmezési vállalko 
zó szerződését, valamint a pénztári kimu 
tatást, mely szerint az iskola beruházá 
sára fordított kiadásokon kivül az intó 
zetnek még 1800 korona készpénz va 
gyona van.

Köszönetét mondanak a kereske 
delmi miniszternek levelezésükre engedé 
lyezett, portómentességért, a helybeli leve 
lezés céljaira pedig még 300 korona ér 
tékü posta bélyeget kérnek.

Tudomásul vették Scholtz Lajosnak 
az iskolához II ik tanárul való kineve 
zését s végül több apróbb folyó ügyet 
intéztek el.

Az együttes ülés Puky Gyula elnö 
köt az ülés végén lelkesen megéljenezte

Megjegyezzük, hogy a kik a tani 
tást meghallgatni akarják, azt az iskola 
igazgatósága a tanítási ideje alatt is szi 
vesen látja. Kérik azonban a látogatókat 
a tanítás zavartalansága érdekében szó 
nélkül jönni és tetszés szerinti időzés után 
ugyan ilyen módon eltávozni.

Ezzel a nagyszabású intézmény im 
már végleg megnyílt. Isten áldása és az 
emberek jószivü támogatása, vezérelje 
és erősítse is nemes törekvéseiben.

Ev. ref. iskolaszéki ülés. Tegnap dél 
után az ev. ref. iskolaszék Kis Albert 
elnöklete alatt ülést tartott. Előadó jegyző 
Jeney Miklós volt. Egy csomó jelentékte 
lenebb apró ügy került, elintézésre. Meg 
emlitésreméltó dolog azonban az, hogy a 
szabad Líceum előadásaira az iskolaszék 
egyhangú lelkesedéssel felajánlotta a 
Dókai Miklós, Eötvös, Vígkedvű Mihály 
és esetleg a Teleki utcai iskolás; helyisé 
geit. Továbbá az elhunyt Kanizsai tanító 
helyébe Nagy Erzsébet oki. tanítónőt, és 
Kanizsámé helyébe, ki súlyos szembajban 
szenved, Balog Ida oki. tanítónőt alkal 
mázzák. Az ülés este fél 7 órakor ért 
végett.

Iskolai Deák ünnep. A Kegyes Ta- 
nitóreudi Rum. Katii. Főgimnázium ok­
tóber hó 17-én d. e. 10 órakor az intézet 
tornacsarnokában Deák Ferenc születése 
évszázados fordulóján iskolai ünnepet tart, 
melyet 9 órakor ünnepélyes nagy mise 
előzi meg. Az ünnep műsora ez: 1. , Er­
kel. Himnusz Énekli a Főgimn. Ének 
kar. 2. Megnyitó beszéd. Mondja a fő 
gimnázium igazgatója. 3. Tóth Kálmán. 
Deák Ferenc emlékezete. Szavalja : Dar­
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vas György, Vili, o. 1. 4. A magyar 
nemzet politikai érettsége és Deák Pe 
renc kora. Tanulmány. Irta és felolvassa 
Finda Antal, főgimn. tanár. 5. Nagy S. 
Nemzeti ima Énekli a Főgimn. Énekkar, 
6. Pósa Lajos. Mi a haza ? Szavalja Ba 
logh Zsigmond, IV. o. t. 7. Deák Ferenc 
emlékezete. Alkalmi beszéd. Irta Kostyák 
József, VIII. o. t Előadja Simonyi 1st 
ván VIII. o. t. 8. Szász Károly. Deák 
sírja. Szavalja Pósta Lajos. Vili. o t 9. 
Egressy. Szózat. Énekli a Főgimnáziumi 
Énekkar.

Az ev. ref. egyház gazdasági bízott
sága. Az ev. ref. egyház gazdasági bízott 
sága ma délután 3 órakor az egyház ta 
nácstermében ülést tart, melyen a bízott 
ság az egy begy ült folyó ügyeket fogja 
elintézni.

Hazugságok.
Bizonyára mindnyájan láttuk a szín­

padot, midőn egy pompás termet ábrá­
zol, szőnyegekkel, függönyökkel, virág­
csoportokkal ékesítve és máskor, midőn 
a kopár, vakolt falakon és a rideg desz­
kaállványokon kivül nem volt egyéb 
látható.

Ilyen rideg, komor, nyomorult gyak 
ran az élet a valóságban, ha lerántjuk 
róla az ideiglenes mázat, a hazug fényt 
és ragyogást.

Van egy fajta hizel .6 tettetés, mely 
csak a világ szeme elé tartja a színes 
tarka üveget, de önmagát nem csalja 

! meg, mások meg nemcsak a többit, ha- 
I nem önmagukat is elhódítják hiú remé- 
! nyekkel, lehetetlen tervek és álmokban 
I élve, minduntalan beleütköznek a rideg 
‘ valóságba.

Hány nő nem veszi észre, hogy 
vénül, hogy szépsége már régen eltűnt, 

j mert mindén udvariasságot, előzékeny­
séget hódolatnak, udvarlásnak vesz.

! Talán boldogok is azok a szegény 
j teremtések, kik képzeletük álomvilágá- 
! ban élnek, mig a tisztán látó ember ne- 
i hezen cipeli terhét a való életen ke- 
i resztül.

Az ilyen elvakult anya gyermeké - 
! ben csodalényt lát, melynek szépsége, 
j eszessége elvitázhatlan, mig a józan 
: anya aggódva veszi észre gyermeke hi­

báit és a következetes nevelés gondjai 
mellett is aggódva tekint a jövőbe.

Hány embernek az élete hazugsá­
gon alapszik, a dicsekvő szülök, a nők 
barátja, a hódító szépség alakját ismeri 
mindenki. Ezek hiúságát és képzelődését 
nem bántja senki, mert nem szívesen 
vállalkozik az ember a lelki orvos sze^e 
póré és igy az egyik hazugságra más 
hazugság a felelet.

Senki sem olyan kegyetlen, hogy a 
szerencsétlen képzelődőkel kiűzze Jelleg 
várukból, mert könnyen megesik, hogy 
lezuhannak a felhőkből, mint ez, alva­
járó, ha hirtelen fölébresztik.

Lngsajná!atraméltóbb az anya, ki 
szerétéiből vétkezett és kit gyermekeiben 
büntet meg az Isten.

Pedig az öncsalás, a hazugság gyak 
ran egészen az utolsó leheletig eitart és 
csakis a keg es ámítás teszi elviselhe­
tővé az életet. .

A legtöbb öreg ember csak emlékei­
ben él és azzal ámítja magát, milyen 
szép, deli, hóditó, lelkes legény volt va 
lamikor, pedig bizony egy szikrányivai 
sem volt különb, mint most.____________

kifogástalanul teljesíti

Hrabéczy Antal
i’Qiiaíestó és tisztító intézete,

Debrecen, SzécbenyHitca 42
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Még a régi idő is szebbnek látszik, 
pedig ez is csak szokássá vált hazugság.

A betegeket és haldoklókat utolsó 
hazugsággal vigasztaljuk meg, a jövőről 
beszélünk nekik, a javulással kecsegtet­
jük, mikor már minden reményről le­
mondtunk magunk.

Tehát az élethazugság nem mindig 
kicsinyes és megvetendő, hanem az em­
ber természete, mely a leplezetlen ha­
zugságot nem tűri el, megkóveti.

Nemcsak az ábrándozó, de a hig­
gadtan gondolkozó ember is alá ja \ an
vetve. , ...

Telve roménynyel, bizalommal éb­
redünk és nem is akarunk arra gon­
dolni, hogy az uj nap súlyos csapást
mérhet ránk. .

Minden terv, minden remény csak 
önámitás, mert a bizonytalanság sűrű 
köde még a következő órát is elrejti elő
lünk. , ,

A rideg, megvesztegethetlen igazság 
fenyegetőieg áll előttünk, nem mariink 
rátekinteni, pedig szivünk mélyében 
gyakran megszólal a hangja és lelki­
ismeretűnkben visszhangot talál.

Megsúgja nekünk, hogy megöreged­
tünk, megcsunyultunk, hogy nem emel­
kedünk többé, hanem sülyedünk. Hány 
ember azt hiszi, hogy fölfelé vezet az 
útja, a dicsőség és a gazdagság felé, de 
néha egy csöndes órában megszólal 
benne az igazság : lesüllyedtél, elveidet 
föladtad, barátaidat megkárosítottad : Más 
nak meg azt sziszegi : azt hiszed, hogy 
szeretnek. hogy bámulnak, pedig félnek 
tőled, megvetnek, hízelgéssel meg akar­
nak vesztegetni !

Ilyenkor megvilágítja a valóságot a 
belső szózat, mint egy villámcsapás az 
éjben.

Ha életünk magaslatára fölérkez­
tünk és a hosszú útra visszatekintünk, 
ritkán láthatjuk, hogy lelkileg, jellemileg 
emelkedtünk, inkább az elvesztett kin­
cseket siratjuk és a nagy magányban 
visszasírjuk a múltat.

Szerencsére a mostani emberek nem 
szereinek sokáig önvizsgálatot tartani, 
elfordulnak a kellemetlen igazságtól és 
a csábító, mosolygó hazugságot üdvözlik 
újra. Ha a kellemetlen vendég sokat al­
kalmatlankodik, ezt idegességnek tulaj­
donítjuk és sietünk magunkat valami 
kellemes kúrával fölviditani és elkábi- 
tani.

Tegnap még remegtünk az i gazság 
előtt, ma nevetjük a félelmünket, ez a 
rövid életünk múlandóságának jellege; 
ami bennünk örök cs maradandó *--- 
megbirja majd egykor odaát az igazság 
látását !

Áz ország népesedése.
A ugusztmi kim utatás.

— oki. 15.
Magyarország augusztusi népesedé­

séről és az augusztusban történt házas 
ságkötésekről a Statisztikai Havi Közle 
mények legutolsó számában a következő 
érdekes és tanulságos adatok jelentek 
meg.

Augusztusban 61.298 gyermek szü­
letett élve Magyarországon, a halottak 
száma 40581 volt: a népesség termesze 
tes szaporodása tehát 20.717 volt.

A születések gyakorisága tekinteté­
ben a Tisza balpartja áll első helyen, az 
utolsón pedig a Tisza jobbpartja, "a hol a 
kivándorlás már ebben az irányban is 
kezdi éreztetni hatását.

A megyei törvényhatóságok közül 
Árvamegye születési aránya a legalacso­

nyabb : ezerre 2.00, a törvényhatósági 
városok közül Maros-V'ásárhelvé szállt le 
szinte abnormis alacsonyra : t'58-ra.

Újabban Budapest születési aránya 
is aggasztón csökken, augusztusban ezer 
lólekre csak 2T5 esik.

A halálozás aránya a Dunántúl volt 
a legnagyobb és a Tiszántúl a legkisebb. 
Különösen az alföldi megyékben Jász 
Nagy Kun Szolnok, Békés, Hajdú és Sza 
bolcsban volt nagy a halálozás, igen ala­
csony ezerre l'ÍO volt a halálozás ará­
nya Sopron városában.

A természetes szaporodás meglehe­
tős egyenletesen oszlott meg az egyes 
országrészek szerint. Aránylag kedvezőbb 
volt mégis Dunántúl és leggyengébb a 
Tisza Maros szögén. A vármegyék közül 
Fogaras és Ősik szaporodott legerősebben 
a társországokban Pozsega. a városok 
közül Selmecbánya állt első helyen, ellen­
ben Verseren halálozás több volt mint 
születés, Maros-Vásárhelyen meg ugyan 
annyian haltak meg, mint a hány gyer­
mek született.

A házasságkötések száma augusztus 
ban 6193 volt Magyarországban. A 6193 
házasság közül 915 vegyes házasság volt 
a mi az összes házasságok 14'8 száza­
léka. A keresztény-zsidó házasságok szá 
ma 43 volt s ezek közül 2« esetben a 
vőlegény és 16 esetben a menyasszony 
tartozott a zsidó felekezethez. A vegyes 
házasságok közül 201 esetben történt 
megállapodás a születendő gyermekek 
vallására nézve. A megegyezések 54'- 
százaiéka az anya vallásának javára szolt 
A legtöbb megegyezés Ll-> a római ka 
íholikusoknak kedvezett, míg a reformá­
tus fél javára 49. az ágostai evangélikus 
fél javára 25 megegyezés történt, A 43 
keresztény zsidó házasság közül csak 4 
esetben történt megegyezés, még pedig 2 
esetben a keresztény, két esetben a zsidó 
fél javára.
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Ipnrmtaeum nyitva minden vAsárn*p éa li"-' ep8n 
Nöegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va

sárnap kivételével — mindennap déleió
7—12-ig és délután 2—6-ig‘

* á vármegyei telefon-hálózat. A
helybeli Kereskedelmi Csarnok megkere­
sésére az iparkamara felterjesztést inté­
zett a keresk. miniszterhez, hogy a rend 
szeres vármegyei távbeszélő hálózat léte 
sitését, melyet úgy közigazgatási, mint 
kereskedelmi és ipari érdekek nagyon 
kívánatossá tesznek, tegye lehetővé. Ez 
érdemben, már Haj du-vármegye törvény­
hatósága is tett lépéseket, a kamara 
most azt kéri, hogy az ügy tárgyalása 
vétessék ismét fel. Növelné a kedvező 
elintézés esélyeit, ha a kamara e lépésé 
vei párhuzamosan a vármegye is újólag 
kezébe venné az ügyet s kérné a költsé 
geknek a legközelebbi állami költségvetés 
keretébe leendő beillesztését.

* az alispán a tüzkárosultakéri. Tud 
valévő, hogy Hajdúszoboszlón az ott nem 
régen dühöngött tűzvész 22 házat, 52 
melléképületet elpusztított. De ezen kívül 
még a város éppen legszegényebb népé 
nek nemesek élelmicikkeit, de sőt ruhá
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zatuk nagy részét is teljesen elpusztította 
úgy hogy hajlék és élelem nélkül vannak 
ínség és nyomor között és hajléktalanul 
lenni pedig igazán rémitő sors a közeledő 
tél küszöbén. A társadalom pedig felse 
gélyezésükva már is mozgalmat indított. 
Első sorban Puky Gyula főispán és Iiásó 
Gyula megyei alispán, ki most a város 
tanácsához nyújtott be beadványt, mely 
ben a szerencsétlenek segélyezésére a 
várostól adományt kér. A tanács a kóréi 
met már legközelebbi ülésében tárgyalni 
fogja.

* Cipészek küldöttsége Láng miniszter 
nél. Említettük már, hogy mily szívesen 
fogadta Láng Lajos keresk. miniszter a 
debreceni országos cipészkongresszus és 
szakkiállítás vezetőségét. A küldöttséget, 
— mint értesülünk — Dobiecky Sándor 
szeretett orsz. gyűlési képviselőnk vezette 
a miniszter elé. A küldöttség megkö­
szönte a miniszternek azon nagyfoka er 
kölcsi és anyagi támogatást, melyben a 
kongresszus és kiállítás alkalmából része 
sültek, köszönetét mondottak továbbá.a 
kiállítás védnökség elfogadásáért. Krazsóf 
János országos cipészkisiparos szövetségi 
elnök aztán átnyújtotta a miniszternek 
az augusztusban Debrecenben tartott ci 
pósz kongresszus jegyzőkönyvét az ehez 
fűzött memorandummal együtt, átadta 
továbbá a kiállítási jelentést. A miniszter 
a küldöttséget nagyon szívélyesen fogadta 
örömét fejezte ki, hogy az első országos 
szakkiállítás olyan nem remélt szép er­
kölcsi sikerekkel végződött és a küldött­
ségnek a jövőben való működésükhöz a 
legjobb sikert kívánta. A küldöttség tug 
jai voltak az orsz. cipész szövetség veze 
tősége Debrecenből púdig Tóth Kálmán 
iparlest. jegyző,

* Pályanyertes óda Beák emlékünne­
pére. Arra az emlékünnepre melyet a 
Csokonai kör és a kaszinó közösen ren­
deznek, a Csokonai kör elkérte Lampórth 
Gézától azt az ódát, melyet a Kisfaludi 
társaság Budapest fővárosának dijával 
jutalmazott. Az emlék ünnep műsorának 
a hatásos óda bizonyára egyik legvonzóbb 
pontja lesz.

* Uj Pártvezér Bebrcceuüea. Hát bi
zott rövidesen uj \>árt''ezérünk lesz Deb 
recenben, ha ugyanis a tanács mai ülésé 
ben sorsa fölött akként dönt, hogy nem 
sajnálja az árát és — megveszi. Mert ez 
a kilátásba helyezett pártvezér egy hasz 
nos áru, gyönyörű telivér, pej, 4 éves 
tenyószménló, a gróf Károlyi István nagy 
károlyi uradalmában, Pártvezér a neve s 
ára kerek : 1)000 korona. Debrecenbe- ho 
zatalát a szép és hasznos és pártütést 
aligha rendező állatnak a minap Buda 
pesten járt ménesrendező bizottság hozza 
javaslatba a tanácsnak. A bizottságot 
Király Gyula v. tanácsos elnöklete alatt 
Perczel Dénes kapitány, Huttfiesz Láz 
mér, Udvarhelyi Géza és Markovics Gy. 
tagokkal azért'küldte fel ugyanis a ia 
nács Budapestre, hogy az ott tartott 
ménlóvásáron vegyen egy kitűnő tenyész 
ménlovat. A bizottság a város gazdasági 
lótenyésztési céljainak megfelelőbbnek az 
uj — Pártvezért találta.

Egy nagybecsű csomagról. Nagybecsű cso­
magot szállított a debreceni posta tegnap váro­
sunk falai közé.

A szállítólevélen ugyan az volt feltüntetve 
hogy „Csomag - érték nélkül“ — de ez csak

Színházi látcsövek
gyöngyház, aluminium és bőr foglalatban 
legfinomabb achromatikus . üvegekkel legf. hegyi jegeo üvegekkel, arany, 

ezüst stb keretekben.
Ajánlja tisztelettel ffiSCfíer Sdfidti,
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olyaa fatális vélatlensóg, mely a poétákat miu- 
,pnkor üldözni szokta. A cao nagot ugyanis a 
Püőfi Társaság küldötte Szivay Gyula cvnóre s 
tartalma nem kevesebb, mint a Bulyovszky - 

pályadijára bíérkjzett varsok gyűjteménye 
ugyanis Jakab Ödönt, dr, Ferencz iLilla p 

a Tár3ft*^^o
yoltánt és Szávay Gyulát küldötte ki bírálóknak 
9 a bírálók Szárnyra bízták az első olvasást és

jelentQagyboesü csomagot, mint postai körök 
bői értesülünk csak a legnagyobb nehézségekkel 
lehetett szállítani, mert a benne levő tömérdek 
sóhajnál fogva mindig el akart repülni. A Petőfi 
Társaság decemberben ítéli oda a pályadijat.

* Kocsis virtus. Sok szó esett már a 
kocsis urak kedvteléseiről, kik szilaj jó 
kedvükben nem törődve a járókelőkkel, 
lovaikat ütlegelve vágtatnak a legforgal­
masabb utakon. Erdei Márton is éppen 
ebből a fajtából való legény. — Tegnap 
délben szemetet fuvarozott, természetesen 
részegen és természetesen vágtatva a 
Széchényi utcán végig, közben igazán 
szerencse, hogy egy pár embert agyon 
nem tiport. Az ut végén a fasorból 3 fát 
és 2 cölöpöt kitört és kocsija felborult. 
Ideje volna már az ily kocsis virtusoknak 
véget vetni, mert mig ezeket az urakat 
érzékeny büntetésekkel meg nem félemii 
tik, addig a közönségnek folytonos rette 
césben kell élnie, mert soha sincs biztos 
ságban a felől, hogy a következő pilla­
natban nem fekszik-e össze zúzott tagokkal 
valamely részeg kocsijának kerekei alatt.
A folytonosan ismétlődő esetekkel kap­
csol» ban időszerűnek tartjuk a rendőrség 
figyelmét felhívni, hogy az utkeresztezé 
seknét a lépésben való hajtást szigorúan 
ellenőrizze. Erdei Márton különben Orosz 
fogalmazó előtt várja jól kiérdemelt bűn 
tetését.

* á világ minden részéből. A világ-
posta-unio tavaly ötvenmillió kézbesithe 
tatlen levelet semmisített meg.

Svájcban a zerge-vadászatot betil­
tották, mi által a zergebőr ára darabon- 
kínt 250 koronára szökött.

Németország a múlt évben nyolc­
vanöt gőzhajót vesztett el a tengeren, 
tizek közül 17 hajóról nem tudják, hogy 
hogyan veszett el. Ezerhetvenhárom em­
ber veszett el hajókkal.

Parisban több rendőr gyorsjáratú 
gépkocsival járkál, hogy a tulsebesen 
hajtó gépkocsikat elfoghassák.

Páriában a tűzoltóság villanyos gép­
kocsikon megy a tüzek színhelyére.

Ceylon szigeténél évenkint hetven 
millió korona értékű igazgyöngyöt ha­
lásznak a tengerből.

A párduc helyből huszonkét láb 
magasra tud ugrani.

A rangooni aranypagoda aranyié1 
dele 10 millió koronát ér.

Európában az uj vasutaknál most 
nyolcvan láb hosszú és 1000 kgr. nehéz 
síneket alkalmaznak.

A legnagyobb ágvu az olasz Dán 
doló hadihajón van. Lövege ezerötszáz 
font, nehéz és kilövésére ezer font pus 
kapor kell.

Magyarországban ez év óén a selyem 
gubákért a termelőknek három millió öt 
százezer koronát fizettek ki.

Az ősi Babylon város romjai két 
százötven négyszög mértföldet foglal 
nak el.

Kelet Indiában évenkint harminc 
ezer ember hal meg kigyómarás követ 
kéziében és kétezer embert tépnek szét 
a tigrisek és párducok.

A nádcukornál a répacukor ötven 
százalékkal és ennél a Sacharin harminc 
szórta édesebb.

A struemadár egy óra alatt tiz 
mértfddet könnyen befut.

* A pálinka áldozata. A pálinka ma 
ismét megkövetelte a maga áldozatát.
Egy viruló szépségű 16 ó es lány ivott 
ma szublimál oldatot a feletti szégyené 
ben hogy atyja egy részeges kömives 
segéd nap nap után, pálinkától részegen 
őt és családját mindenki előtt durván 
bántalmazta.

Az érzékeny lelkű leány ezt nem 
tudta elviselni, inkább a halált válasz 
tóttá.

Török Máriának hívják a szerencsét 
len teremtést. Anyjának Csapó u. 44. 
sz. lakóháztól kiszállították a közkór 
házba hol rögtön gyomor mosást alkal 
maztak. Talán sikerül megmenteni az 
életnek.

* Halálozások. A m. kir. anyakönyvi 
hivatal jelentése szerint a következő ha 
Iái ozások fo'-duUnk elő : Mányi János ev. 
ref. 16 napos, Özv. Daruké .1 ikabné ev. i 
ref. 67 éves, Domokos Sándor ev. ref.
1 hónapos, Szécséuyi Ferenc ev. ref. 2 
hónapos.

* Eliüai aranyak. Antal Albert azzal 
jött be Kemecséról, hogy némi vásárid 
sokat tegyen, eközben azonban egy kis 
uj borra szomjazva bement egyik bor 
mérésbe. A dolog vége az lett, hogy az 
öreg a kelleténél jobban be talált sze 
szelni és így történt meg az eset, hogy 
szép sárga aranyai összesen 200 korona 
értékben eltűntek. A rendőrség megindi 
tolta a nyomozást.

* A nők Amerikában Az Amerikai 
Egyesült Államok társadalmi viszonyaira 
is jellemző n foglalkozási statisztika, a 
melyeit most adott ki az Unió kormánya 
Nincs még egy állam, a melyben annyi 
mindenféle ptiya és hivatás állana nyitva 
a nőnek, mint a tengerentúli nagy köz­
társaságban. igazán csak épen katona 
meg tengerész nem lehet a nő, egyéb 
ként szabad a tér, hogy tudását, tehet­
ségét, erejét keresetben kamatoztassa. Az 
Egyesült Államokban van női lelkész 
3405, ügyvéd 1009, orvos 7399, fogorvos 
787, újságíró 2193, mérnök és építő 1040 
bankhivatalnok 1291, kereskedelmi utazó 
956, elektrikus 409, mozdonyvezető 45, 
fütő 7, fékezőmunkás 31, borbély 5582, 
méhész 51. kifutó 6673, kovács 166, j 
halász 1805, bányász 59, professzionátus 
vadász és hajtó 1220. Az amerikai fér­
jeknek sok gondjuk lehet a főzéssel, meg 
a többi házidologgal.

iá .napot adjon isten! Jó magyarok vagyunk 
do sajna, kevesen tudunk jól magyarul. Teszem 
azt találkozik az uj nyelven beszélő magyar a 
régi zamatéval.

U j mag y a r : Van szerencsém.
Régi magyar: ífilhiszem, de minek 

azzal dicsekedni az utcin ?
U j magja r Köszöntőm önt.
Régi magyar. Nincs nevem napja.
U j m a g y a r. Üdvözlöm önt.
Régi mag y a r. Nem vagyok főispán. 

I)e sejtem már .' köszönni akart nekem. No hát 
adjon isten jónapot Mi újság ?

* Bácz Pali és lagyariék. A Magyar! 
Testvérek zenekara ma este a Hungária, 
holnap pénteken este pedig az Arany 
Bika kávséházában hangversenyez, a mi 
kor együtt fog velük játszani Rácz Pali, 
a hires budapesti cigányprímás.

* Lopás a galgóci postán. A galgóci 
rendőrség táviratban értesítette a debre 
ceni főkapitányságot, hogy Scherz Ede 
postatiszt a galgóci postahivatalból 14 
ezer 200 koronát ellopott és ezzel a zsolna 
pozsonyi gyorsvonaton megszökött. — 
Scherz Ede 36 éves igen magas, sovány, 
vöröses bajusza van, szakálla nincs.

* A jótékony nőegylet által létesített 
szövőipar tanfolyamra tanuló növendékek

ismételten fölvétetnek. A féléves tanfo­
lyam u. i, most veszi kezdetét ismételten 
A múlt félévben tanfolyamunkra járt ta­
nulók már teljes gyakorlatot nyerve di 
jért dolgoznak, megkeresve kitartó szor­
galom mellett 35—40 koronát havonkint. 
Kérjük azért mind azokat, a kik szeret­
nének biztos keresetforráshoz jutni, ra 
gadják meg az alkalmat és iratkozzanak 
be a szövőipar tanfolyamra. Itt alkalmuk 
nyílik teljesen dij nélkül elsajátítani egy 
különösen a nőkre nézve fontos és köny 
nyü iparágat és alkalma nyújt a nőnek 
arra, hogy családja körében dolgozva, 
hozzájáruljon a megélhetés nehézségeinek 
leküzdéséhez.

Jelentkezni lehet a Stefánia Árva- 
háznál e hó folyamán d. e. 8—12 óráig, 
d. u. 2—6 óráig mindazoknak, kik 14-ik 
élet évöket betöltötték, sőt férjes nők is, 
csak kifogástalan előélet és ugyan olyan 
magaviselet kívántatik meg, erre igen 
nagy gond van fordítva. Az elnökség.

* Bövid hírek- Erdőégés. A petro 
zsényi járásban a két Zsil folyó mentén 
a havasom oldalát boritó fenyves napok 
óta lángokban áll. — A bujdosó Szápáry.
A megvesztegetési botrány hőse gr. 
Szápáry László jachtot vásárolt a me 
iyen állítólag földkörülj útra indul. —• 
Gyilkoló gép. Rsipfl Ágoston pozsonyi 
bútorkereskedő úgy követett el öngyilkos 
ságot, hogy egy fabábot készített, ame 
lyen két revolvert úgy helyezett el, hogy 
azok csövei jobb és bal halántékait érték 
és egyszerre sültek el. — 105 éves ember 
halála. Kecskeméten e hó 10 én halt 
meg Kuilai Gábor 105 éves korában. — 
Elveszett pénzes láda, A napokban az 
Erdélyből Aradra beérkezett egyik vo 
natról Gyorok és Glogovác állomások 
között leesett egy súlyos vas pénzesláda. 
Szerencsére a zuhanást meghallották s 
rövid keresés után az árokban megtalál 
ták. Valószínűleg bűntény forog fenn, 
mert a sulvos láda a kocsiból semmiféle 
rázkódás folytán sem eshetett ki.

* A ash hamisításának felismerése, E
elmen közzétett ismeretterjesztő hiradá 
suukkal kapcsolatban városunk egyik 
kiváló jeles gyógyszerésze figyelmeztet 
hogy a leirt eljárás kiigazításra szorul, 
mert az éteres üveget dugatlan kell tar 
tani, különben melegítve is rázva szét 
robban. Az éter különben is nagyon gyű 
lékony s igy rendkívül óvatosan kell vele 

I bánni, kivált láng ne érjen hozzá, marí 
I könnyen szerencsétlenség támadhat.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy elpiszkolódott ruha 
lkat olcsó árak mellett Kon ez Józsefnél 
festessék és tisztitassák. Főüzlet Battháay 
u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz, zenede 
során.

x Férfi és női kalapok készítését, 
valamint átalakítását a legjobb kivitelben 
végzi Békés Lajos kalapos műhelye, 
Piac utca 44. az udvarban.

x A tifnsz járvány ellen legbiztosab- 
b«n óvakodhatunk, ha avasujfalusi Orosz­
lánvizet isszuk. Orvosok bizonyítják, hogy 
az Oroszlán savanyu viz minden bacillus 
tói menten tartja az emberi szervezetett 
Az Oroszáiiviz a legolcsóbb savanyuvis. 
Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedül ss 
Schwartz-féle dohánytőzsdébe Piac-utca 
29. a. városházával szemben.

Az Arany Bika kávéházáb&n 
ma este Rácz Károly zenekar» 
játszik.

na
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A válság.
Saját tudósítónktól.

Budapest okt. 11.
A szabadelvüpártban ma délben igen 

sok képviselő volt jelen, a kik a válság 
további fejleményeit találgatták. Általá 
ban határozott megnyugvás és friss re 
mények keletkeztek a pártban. Bizonyosra 
veszik első sorban, hogy a párt egysége 
megmarad a régi szabadelvűé k és volt 
nemzeti pártiak teljes egyetértésben tö 
fekszenek a békés kibontakozásra. Ennek 
főgaranciája épen a kilences bizottság 
háborittatlan működése és az a biztos 
reménység, hogy a bizottság most már 
meg fog állapodni a katonai programra 
ban.

A kilences bizottság ma délelőtt 11 
órakor folytatta tanácskozásait a szabad 
elvűpártban. — A bizottság valamennyi 
tagja jelen volt és Széli Kálmán elnök 
lete alatt tárgyalt. Azt hiszik, hogy ma, 
vagy holnap teljesen elkészülnek a prog 
ramrnal, a mely össze fogja egyeztetni a 
király felfogását a nemzet kívánságaival.

Lukács László válalkozásáról két 
féle verzió kering a szabadelvüpártban. 
Az egyik szerint Lukács mint végleg ki 
nevezett miniszterelnök jön vissza. Ebben 
az esetben olyan engedményeket hoz, a 
melyek alapján biztosra veheti az ellen 
zék leszerelésé?, és ugyanebben az eset 
ben körülbelül kész miniszteri listát hoz 
Budapestre. Ha azonban leijes reménye 
nincs a békés Kibontakozásra, akkor csak 
mint deszignált miniszterelnök jön vissza, 
és itt fogja keresni a garanciát a kibon 
lakozásra. Mindenesetre tárgyalásokba 
bocsátkozik az ellenzékkel, a melyről 
feltételezi, hogy megragadja azt az uiolsó 
alkalmat a béke helyreállítására. — Az 
utóbbi esetben természetszerűleg még 
napokig el fog tartani a válság.

Mindenki reméli a békés kibontako
zást.

Értesülésünk szerint Lukács László 
két volt nemzeti párti politikust vesz be 
a kabinetbe, föltevés szerint Zselenszky 
Róbert grófot és.Hódossy József. Ápponyi 
ez idő szerint nem vállal tárcát sőt való 
szinuleg lemond a házelnökségről is.

Ellenben i gén nagy és fontos sze 
repet szántak neki a régi szabadelvűek 
és a kiknek tekintélyesebb tagja nagy 
rokonérzéssel vannak Apponyi iránt — 
Apponyi lesz a békítő szellem és ha 
szerepe sikerül akkor már a közel jövőben 
nagy és méltó jutalmát látja.

A függetlenségiek bizalommal tekin 
tenek a fejlemények elé. Bíznak Lukács 
László energiájában és törvénytiszteleté 
ben, a mely megmutatja majd a kivezető 
utat.

*

Lukács és Héderváry a királynál.
Bées, okt. 14. Lukács László pénz 

ügyminiszter ma délelőtt ide érkezett. A 
miniszter megérkezése után a Bankgaszei 
magyar palotába hajtatott, ahol hosszab 
ban tanácskozott gróf Khnen Hédeváry 
miniszterelnökkel. A pénzügyminiszter

délután 2 érakor jelent meg kihallgatáson 
a királynál,

Bécs, okt. 14. A király délután 
3 órakor fogadta Lukács Lászlót, a 
ki behatóan kifejtette nézetét a 
helyzetről. A király a kormányala­
kítás dolgában még nem döntött. 
Lukács Bécsben marad és holnap 
ismét kihallgatásra megy a király­
hoz. Ma délután négy órakor Lukács 
után Héderváry gróf ment kihallga­
tásra.

*

A kilences bizottság,
Budapest, okt. 14. A szabadelvüpárt 

katonai programmjának megállapítására 
kiküldött bizottság délelőtt 11 órakor 
Széli Kálmán einöklésével a szabadelvű 
pártkör tanácskozó termében folytatta ta 
nácskozásait. Az ülésen a bizottság vala 
mennyi tagja részt vett, Andráesy Gyula 
gróf is, a ki ma visszaérkezett a fővá 
rosba. A bizottság tanácskozása délután 
fél 2 óráig tartott s a tanácskozást dél 
után 5 órakor folytatták.

Budapest, okt. 14. A kilences 
bizottság este folytatta tanácskozá­
sát. Az eddigi tárgyalások során 
létre jött a megállapodás a katonai 
program alapvető elvei tekinteté 
ben. A bizottság szombaton folytatja 
tárgyalásait. Az eddigi jelentős ered­
ményt a szabadelvíipártkörben nagy 
számban megjelent képviselők élénk 
örömmel fogadták.

*

Bécs, okt. 14. Lukacs László mai 
kihallgatása minden határozott eredmény 
nélkül végződött. Kihallgatásakor Lukács 
részletesen kifejtette már múltkor elfog 
lalt álláspontját, kijelentve, hogy a jelen 
viszonyok közt rendkívül nehezere es 
nék a kabinetalakitás és attól tart, hogy 
fáradozása eredménytelen lesz.

Lukács megnevezett több olyan ál 
lamférfiut, a kiket kabinetalakitásra ma 
gánál alkalmasabbnak tart.

A király fenntartotta magának a 
döntést, kérve Lukácsot, hogy a király 
további intézkedéséig maradjon Bécsben.

Lukács után Héderváry fél óráig 
volt a királynál.

Budapest, okt. 14. Újabb bécsi táv 
irat szerint a válságban döntés meg 
holnap sem várható. Bécsben elterjedt 
hírek szerint a király újra meghívja 
vagy Andrássyt vagy Tiszát.

SZÍNHÁZ.

Műsor.
Okt 15, csütörtökön A drótot tot, daljáték 

ötödször. A
Okt. 16. pénteken Éjjeli menedékhely jelene­

tek a mélységből, másodszor. B.
Okt. 17. szombaton Éjjeli menedéMply, bar

madszor. C.
Okt. 18. vasárnap, délután A titok, vígjáték 

este Catanova daljáték. Először

— (Madarász.) A régi daljátékok 
egyik legjelesebbike, mely még abból a 
korból számazik, mikor a színpadon nem 
ugráltak, hanem énekeitek, az annyi dia 
dalt ért Madarász került tegnap [este

1903. október 15.

színre. Zeller ez örök szép zenéjü s bájos 
mesójü daljátékát legfőbb képen azért 
hozták színre, hogy az uj énekesnő Bat 
hőnyi Tilla bemutatkozzék. A fejedelem 
asszony szerepében mutatkozott be Rát 
hőnyi. Tagadhatatlan külső előnyökkel 
rendelkezik, megjelenése kellemes, de ez 
ma már nem elégséges a színpadon, kü 
lönösen annak, ki olyan fontos szerep 
kör betöltésére vállalkozott, mint Rát 
hőnyi. Hangja nagyon is csekély terje 
delmü, a felső régiókban nem tiszta, az 
alsókban pedig nagyon is erőltetett. — 
Játékáról még kevesebb jót mondhatunk 
nagyon is kezdetleges. Idővel talán kellő 
szorgalommal és lelkiesmeretes tanulással 
még tűrhető segédénekesnővő fejlődhetik 
Az előadás, a rendezés a gyengébbek 
közé sorozható. A debreceni közönség 
még két olyan nem is gyenge, de rossz 
dékánt nem látott, mint tegnap külónö 
sen Krómer volt az, ki azt hitte, hogy 
cirkuszban van, da még ott sem néznék 
nyugodtan azt, amit Krémer a debreceni 
színpadon tegnap este véghez vitt. Mezcy 
Karacs, Havasi megálták helyüket. Fel 
vonás közök hosszúra nyúlnak, mit 
különben majdnem minden este tapasz 
tálunk. A — a.

— (A színigazgató híradása.) Csütor
tökön kerül színre ötödször Lehár Fe­
renc 3 ielvonásos operettje A drótostól 
a legutóbbi szereposztással.

Holnap tartják a rendelkező próbát 
Bricus Patyolat kisasszony cimii 3 feJvo- 
násos színmüvéből, melynek a jobb sae 
repeit Menszáros Margit, Arday Ida, 
Csige Ilona, HavasiJSzidi, Sebestyén Géza, 
Csiky László, Pataky Béla, Szilágyi Ala 
dár, Kíenovits György és Krémer Jenő 
játszók. Az újdonság a jövő hét folya­
mán fog színre kerülni.

Deák-ünnep Szolnokon.
Szolnok, okt. 14. Jásznagykunszuk.ok 

megye törvényhatósága volt az első, nieiy 
egy 48 as és függetlenségi vármegye tor 
vénybutósági bizottsági tag G} ómért i 
Félix indítványára Deák Ferenc 100 éves 
születésenapjának megünneplését elható 
rozta. Az ünnepély a tegnap tart ott tör 
vényhatósági közgyűlésen a vármegyei 
bizottsági tagok nagyszámú részvétele 
mellett, hazafias lelkesedéssel ment végbe. 
A főispán, midőn a közgyűlést ineguyi 
tolta, jelezte az ünnepély jelentőségéi s 
annak értékét, a midőn e tiszta magyar 
vármegye a haza egyik legnagyobb há 
nak emlékét kegyelettel ünnepli. A var 
megye alispánja ismerteti az ünnepély 
elhatározásának történetét és bemutatja» 
haza bölcsének Vágó Pál jeles iestOmú 
vész által megfestett, kitünően sikerült 
arcképét. Dr. Benkő Albert vármegyei 
főjegyző tart Deák Ferenc halhatatlan 
érdemeit méltató nagyhatású emlékbes^e 
dét. Gróf Szápáry Gyula Deák terenc 
emlékének szentelt nagy ügy eimet kei .A 
országos politikai jelentőségű s lángoló 
hazaszeretettől áthatott beszédéhez, .me y 
a jelen válságos pillanatban min*, jus-iat 
szerű inlő szózat hangzott el. inititv»- 
nyozza : miszerint a vármegye közímvc 
lődési alapjából Deák Ferenc emlőkére 
10,000 koronás közmivelődési óvany 
létesittessék.



Ilii3'. október 16. ... .. ..„
Adómegtagadás.

föítlgrád. okt. 14. Csongrád város 
vrt/^viléae Réthv Ferenc ügyvédnők, a 
,7«bideivü párt elnökének indítványát 
az ,idők megtagadása iránt, elfogadta.

Az olasz királyi pár Parisban.
Párts Qi<t. 14. Az olasz királyi pár 

délután fel 4 órakor ide érkezett és őri 
ási tömeg üdvrivalgása között vonult be 
8 városba.

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Okt. 15-én, csütörtök A. bérlet.

A DRÓTOS TÓT.
Regényes nagy daljáték 3 felvonásban 

Személyek:

SZABADSÁG

Günther bádogos mester 
Mini. leánya 
Jankó üzletvezetője 
Pfefferkorn Farkas Lapot 
Zsuzska eselédleáuy 
Miklós, huszárkáplár 
Giza ) orfeum énekesnők 
Lóri )
Őrmester _____

Faragó Ödön 
Krémemé Lili 
Karacs Imre 
Krómer Jenő 
R. Réthy Laura 
Mezei Andor 
Püspöki Rózsi 
Kendi Piroska 
Szalai Károly

maguknak a jogot, hogy az ajánlatte­
vők közül lekmtet nélkül a felajánlott 
bérre szabadon választhassanak.

Tájékozásul naég megjegyezzük, 
hogy a vendéglős lakásául szolgáló két 
szoba, egy cselédszoba konyha és a 
hozzá tartozó mellékhelyiségeket, vala­
mint az í—Il-od oszt. éttermet bérlő 
8 íját költségén tartozik fűteni és vilá­
gítani, a III-ad oszt. ét- és váróterem 
fűtése és világítása pedig fele részben 
a vasút intézet, fele részben pedig bérlő 
által fog eszközöltetni.

Budapesten, 1903 október hó 
12-án.

Az üzletvezetősók.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

BSSSeSS®

Magyar Királyi Államvasutak 
Budaj)est-jobbparti üzletvezetőség.

37202—III- szám.
Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Zimony 
állomásán levő páiyavendéglő bérletére 
1904- évi február hó 15-től számítandó 
Öt évi időtartamra azaz 1909. évi feb­
ruár hó i 4-áíg leendő bérbeadása iránt 
ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást 
hirdetünk.

Az 1 korona bélyeggel és „Aján­
lat a magy. kir. államvasutak Zimony 
állomásán levő vendéglői üzletnek bér­
bevételére a 37202 - 03. számhoz“ feli­
rattal ellátott, borítékba zárt é* lepe­
csételt, nem különben a kellő okmá­
nyokkal (erkölcsi bizonyítvány, ipar 
engedély, honossági igazolvány síi) fel­
szerelt "ajánlatok 1903. évi november 
28-ának déli 12 órájáig a magy. kir. 
államvasutak budapesti jobbparti üzlet­
vezetőség titkári hivatalához (Budapest, 
Külső Kerepesi ut 8. ház) posta utján 
térti vevéuy mellett nyújtandók he.

Bánatpénz fejében pedig 200 azaz 
kétszáz korona készpénzben, vagy állami 
letétre alkalmas értékpapírokban neve- j 
zett üzletvezetőség gyűjtő pénztáránál 
1903. évi november 27-ének déli 12 
órájáig leteendő.

Értékpapírok a budapesti illetőleg 
a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, ti­
zennégy napnál nem régibb árfolyam 
szerinti érté heben, de legfeljebb csak 
névértékben fognak számíttatni.

A vendéglő bérletére vonatkozó 
feltételek ezen üzletvezetőség forgalmi 
és kereskedelmi osztályában (Budapest, 
Külső kerepes! ut 8. ház I. emelet 33. 
ajtó) vagy a győri és szabadkai for­
galmi főnökségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők, miért is ajánlat­
tevőkről feltételeztetik, hogy a feltéte­
teket ismerik és azokat magukra nézve 
kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a ki­
tűzött határidőn túl érkezett ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak fenntartják

KELENGYE
kiállítás,

Küdz József és Társa utódai
újonnan berendezett <§g

étarvűs. ásuj<b asa,

Kistem plombazár.

MlHALOVITS-féle

H
453,a sí * IS ik í *, Oréme

kenőcs.

1| 1-elega,
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására juttatni, hogy

Első debreceni bodega
címmel Kossutk-utca 6. szám alatt, 

közvetlenül a színház me lett, uj ba- 
degát nyitottam, a melyet költséget 
nem kiméivé fényesen rendeztem ne.

Uj üzletemben egész nap»i ít 
I szinliáz után és éjjel is mindég hideg 
i felvágottak, csemegék, különféle 
I italok pontos kiszolgálás és mérsé­

kelt árak mellett állanak a u. é. kö­
zönség rendelkezésre.

Szives pártfogást kér:

A tulajdonos.

t &*r*at-Oréiae * iegrjobb »rozs * építő ■ kézbőr, 
fe^oló fceaőca, mely üdévé, puhává, fehérré 
tűssel az arc' bőrét.

H*rsstat-0rém8 som ólmot, gém higanyt ne?u 
tartalmaz s teljésen ártalmatlan hattau.

á. Kmafct-Créme nappal is használható, mlu.án 
nem zsíró* e a poudert jól állja.

A a-vrmt Orémó nem teszi íényessé az arozot 
« fehéríti a bőn.

» í..v final Or érne kiváló jó hatású mindennemű 
bírbaioknál ; pattanások s mitesserek (bőr- 
atkák) •lmulraztására, capégette s szélkifujtc 
arcznál, s kéznél.

a H,vraat-0rÓB9 teljesen zálrtalan, habszerü, jo illata 
arczkenócs égy tégelyének ára egy korona.

A Revest SuppMt, mely a Orimo hatásai fokoaza, 
darabonként 35 kr

{főraktár » kéaritő MIHALOV11S I. gyógy- 
Merésznél Debreczenben.

fJinc$ többé Szobafii^t I
üiadan kéméayl magja?! t

Jofjn-féls gzaÜ.
kéméng-boldó

Egyedárusitás ;

Ln k ács Vil in í> s ti ál
Debrecen, Hatvani ntca 5. sz

r-w-Zitte vrgrj,-^#, MVCfejf .....

tusiéin. ■ti
m»wiewy««WNpawélé»<- 1Ő!

isi la oda csai
melyek évek óta a legjobb eredménnyel haszná ^ 

tatván és a legkiválóbb orvosok áltál mint
gyengéden hashajtó, feloldó szer

ajáuItatnak, az emésztést nem akadályozzák, tel­
jesen ártalmatlanok. Cukrozott alakjuk végett a 

gyermekek is szívesen veszik.
Egy 15 pilulát tartalmait doboz 30 fillér, 

I egy "tekercs, mely 8 dobozt tehát 123 pilulát tar­
talmaz, csak 2 korona o e. 2.45 korona ossieg éld - 
zetes beküldése esetén egy tekercs bermenteaen

küldetik.
IfXpjllL NEUSTEIN FÜLÖP 
SUTJUK hashajtó labdacsait. 

Valódi csak na minden doboz hátsó 
oldala a törvényileg bejegyzett „Hall 
Leopold“ védjegyünkkel, vörös-fekete 
nyomtatással van ellátva. Védjegye­
zett dobozaink-, utalványaink- 6» 
csomagolásainknak a „Philip Ne üs­
téin Apotheker“ aláírást kell tar­
talmazniuk.

Raktárak Debrecenben: Balázs Ő. Fiileky P. Milia- 
I lovies J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B.

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszertára 
I a ,Szt Lipóthoz1 Wien. I. Bez., Plankengasse 6.

•Mi.
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Uj tűzifa raktár.
Van szerencsém a n é. közönég 

becses tudomásévá hozni, hogy a gyer- 
mek-menház mellett, a lóvasut telepén
iai ttizita raktárt r-nueztem be, a hol í 
állandóan a legjobb minőségű tűzifát j
imáitok. |
■ ■ A pontos ölezésért fiß 0 j
■ ■ felelősséget vállalok. 0 B j

Ugyanott vágott tűzifa is minden időben 
jutányosán kapható.

A n. é. közönség szives pártfogását
kérve, tisztelettel

Ö7V. JF-ollált Edéné.

Csász és. kir. udvari szállító.

1

A világon legjobb lábbeli fényesítő és fénycrém mindenféle világos és fekpe bő- 
nemek részére, mely kiváló szép fényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasznált

csétes, sárga vagy barnabőrnek a Lyosin egészen uj fényt ad. * °

Alapittatott 1882. Gyári raktár Eées, I. Schnlerstrasse 21. Mindenütt kanhsor
A»,*;; jfcW - ---- .............. ----------—  ------------------- ■* " "

lVflPl’t S7PT1 VPíl nn H hoJott önnek a legjobb gyógyszer áll 
., * rendelkezésére, miáltal minden vészedül

rres cpeiáciot elkerülhetsz a Theny A. gyógyszerész féle

valódi csoda keniifola kendcs.
E gyógyszerrel egy 14 éves, gyógyithatlannak tartott lábbajt 

PJógyitatott ki. újabban egy 22 éves rakszerii betegség.
Jtz a valódi csoda Centifolia-kenőcs használtatik. Mell és tejbe 

tegscgeUcl gyei in ekágv aso ^ nál vörheny, sebfolyások, dagadt lábak, 
gás, szúrás, lövéseknél, idegen tárgyak kivitelénél a testből, mint 
üveg darabokba homok, tövisek. Daganatoknái, rákos képződések- 
nel égési sebek né I, fagyott testrészeknél, nvagdagauatnál sat. sat. Csak 
" K«ely küldetik ,el egyszerre, áia 3 kort 50 ül. franko a pénz elő- 
eBes beküldése mellett vagy posta bélyegekben.

Számos bizonylat áll rendelkezésre.
utánzatoklól óvakodni kell, lenti védjegy s a felírás „Schutzengel—Apó heke 
des A. Thi erry m Pregrada legyen beégetve, Minden tégelynél használati uta­
sítás van. L tánzók a törvény értelmében megbüntettetnek, szinte a hamis elá­

rusítók.
Főraktár Budapesten Török I, gyógyszerésznél, Zágrábban Bliüelback S.

gyógyszeresznel, Becsben Brady E. gyógyszerésznél.

SÍ*

*Tmkkel %

%

Alapíthatott. 187E. =viei.

Egyedüli bútorgyár DebreceM-t-i,

ßwi\m VILMOp
cs. és kir. udvari bútorgyáron 

és a legújabb szabadalmazott assía;.nt
gyártója.

Üzlethelyiség: Piac-u. 71.
Gyártelep : Szalka-u i,. 

Teljes lakberendezések áílande kiéűii- 
táeon. — Egyszerű, de kitűnő imnt- 
ségii, saját készitményü bútorok, a 
legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árU-i.

CöBsaoteseEK»® i l gnu— PSEgEitwnastPw.vq <wjpr-«rovi

Költségvetések, rajzok, mmíákkiL 
készséggel, díjmentesen szolgálok

Debrecen, Piac-utca 49.
» m i sh "w sä I m» sas ^ na K» aa

Általánosan elismert legjobb bevá­
sárlási hely férfi-, fiú- és gyermek 
c § c o § ruhákban. 2 g g g 5

magyarország legnagyobb ru- 
í haháza, cs. és királyi udvari száltité.

"W'^MSpl -».v*««, , ___■ ” 3 ÜN|u^ SOjNíí :.'v ^

Debrecen, nyomatott Lá&r.ló József könyvnyomdájában.


